

马祖乡亲点赞“10条措施”

本报讯(记者 唐蔚楠)近日,福州市发布福马“同城生活圈”先行先试首批10条政策措施,其中关于教育的部分,引起在大陆各地工作生活的马祖乡亲的热烈反响。

政策提出,支持马祖居民在福州同等享受当地居民教育相关待遇,可以申请就读(含转学)福州中小学、幼儿园,并建立学籍。具备招收台湾学生资质的市属高校可面向马祖高中生开展招生。

“我们在福清买了房,正在装修,希望将来带孩子来大陆发展。”马祖乡亲张海强说,此次措施的发布更加坚定了他来榕发展的决心,“10条措施,不仅让他们解决了子女入学问题,也为

生活各方面提升了许多便利度,对于家长来说,实在是太好了”。

谈及大陆为台胞子女入学推出的便利措施,马祖青年总工会会长陈彦筠表示,现在在福州长期居住的马祖乡亲越来越多,许多马祖乡亲已在大陆购房、安家,子女教育问题是他们最关心的问题之一,10条措施充分体现了大陆对台胞的关心。

“措施关于教育的内容,让马祖青年求学多了一个选择。福州为马祖乡亲考虑得很贴心。来榕求学、就业要解决住宿问题,措施中提到支持马祖居民在福州置办不动产,还能享受优惠贷款额度,马祖青年可以在这里尽情追梦、逐梦、圆梦。”陈彦筠说。

马尾签约5个项目 “福州造”隐形眼镜产业链再落一子

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 黄敏 毛淑文)18日,在2024中国福州国际招商月启动仪式暨“万商云集有福之州”全球招商大会上,马尾区签约5个项目,总投资51.5亿元。

昨日,台资项目新一代美瞳隐形眼镜生产项目签约落地马尾,马尾隐形眼镜产业链进一步壮大。目前,位于马尾亭江的福建优你康光学有限公司的工业4.0生产线运转不停。作为福建首家隐形眼镜生产企业,也是马尾区引进的重大台资项目,优你康集研发、生产于一体,设计产品300多种,包括彩色镜片、功能性镜片、药物释放镜片等。

当日马尾签约的还有供应链项目、智慧生活产业园项目、智慧冷链科技产业园等项目。

马尾区有关负责人表示,马尾区以海交会、数字中国建设峰会等重大活动为契机,全方位、多层次开展客商邀请,项目签约工作,掀起新一轮又一轮“抓招商,促发展”的热潮。接下来,马尾区将发挥多区叠加、

口岸单位集中、海外华侨众多等禀赋优势,紧紧围绕“三大产业”,吸引更多优质企业落地;持续优化营商环境,牢记“马尾的事,特事特办、马上办”的嘱托,全心全意为企业办实事、解难题,不断激发市场主体活力,扶持更多企业发展壮大。

在本届海交会上,中铝瑞闽股份有限公司等企业带来铝壳(笔记本外壳)、电池极耳、穿心电容滤波器等产品。中铝瑞闽与联想集团联合开发“铝壳”5L52,成为3C领域第一个中国原创铝合金板材的国标新牌号,标志着中国企业在关键材料研发领域实现重大突破。这一材料已在笔记本电脑上应用。

在两岸融合发展方面,马尾马祖同根同源,自2001年《福州马尾—马祖关于加强民间交流与合作的协议》签订以来,马尾和马祖实现双向直航,经贸交流、人员往来愈加活跃,文化、体育等交流稳步推进。下一步,马尾将继续在建设两岸融合发展示范区上走前列、作示范。

广邀天下客 携手奔前程

(上接1版)

追新、逐绿、扩生产,如今,冠捷科技计划在福州落地绿色智能综合工厂项目,引进智能仓储物流设备,实现原料到货后自动抽检、入库、仓储、下架、分拣、智能集货配送等,年产能150万台电竞显示器、商业显示、户外LED等产品。

从高意亚太总部、5G产品生产线、碳化硅生产线,到如今签约的销售总部,高意集团也用一次次选择,表达对福州的青睐。

在本次全球招商大会上,高意集团计划在晋安区落地销售总部,整合中国区域所有销售和服务业务,涵盖激光器、激光设备、半导体材料等高科技业务。项目落地后,预计年营收超30亿元、年税收超3000万元。

种好梧桐树,引得金凤来。本次全球招商大会共签约70余个项目,涵盖现代服务业、制造业、农业、涉及新能源汽车、物流与供应链平台经济、新一代信息技术、纺织医药新材料、跨境电商、生物医药、金融等领域,总投资额超1200亿元。

以此次全球招商大会为契机,福州将继续以数字经济、绿色经济、海洋经济、文旅经济引领16条重点产业链,抓招商促发展,抓项目增后劲,抓服务强保障,为福州加快建设现代化国际城市注入源源不断的动力。

慨地说,“这是福建奔驰与福州共同进步、和谐发展的见证。”

福建奔驰是梅赛德斯-奔驰集团在亚太地区唯一的商用车生产基地。“作为福建省的政治经济文化中心,福州有良好的投资环境,集聚了福州大学城、东南汽车城、科创走廊等平台,是企业创新的福地。”孔晓说,得益于此,福建奔驰不断发展,连续7年收入超100亿元。未来,福建奔驰将进一步深耕有福之州,继续为这座城市的产业和经济发展作出贡献。

福建天辰耀隆新材料有限公司则用行动表达央企对福州的信任。天辰耀隆2012年落户江阴,生产的己内酰胺纯度处于同行业绝对领先水平。总投资近150亿元的二期产业链延伸项目,将再次选择福州作为产业基地。

“在福州10余年感触很多。就像大家今天说的,福州是个福气之地。”天辰耀隆董事长王军说,他被福建人敢拼会赢的奋斗精神所感动,而在福州继续发展的重要原因,正是看中了福州让人印象深刻的优质营商环境。

感动,也是中金资本董事长单俊葆谈及福州的关键词。“福州出色的招商工作和优质的营商环境让我们备受感动。”他说,在各级部门的大力支持帮助下,中金资本在福州设立投资基金,与政府、大型国企紧密合作,支持多家福州科技创新型企业,吸引全国优质企业来榕,助推福州形成创新创业产业集群的高地。

“为福州感动的同时,我想把感动的‘感’,改成赶快的‘赶’,就是要赶快行动。”全球招商大会现场,单俊葆还向全球客商发出邀请,“新局面、新环境、新时期,我们要秉承只争朝夕、砥砺前行精神,以中国福州国际招商月创办30周年为新起点,展望未来无限的无限可能,共谱福州发展的新篇章。”

代言福州: 双向奔赴 共同成长

有这么一群城市“合伙人”,他们与福州风雨同舟、共享机遇,有的突破国外技术封锁、填补国内行业空白,有的做成行业标杆、做到世界领先。昨日,这些与福州共同成长的企业代表也来到现场,为福州代言。

“威霆、凌特、V级……”细数先后投产的5款产品,福建奔驰总裁兼首席执行官孔晓感

昨日,在2024中国福州国际招商月启动仪式暨“万商云集有福之州”全球招商大会上,世界500强企业青山集团投资的青山不锈钢精深加工项目落地罗源,助力罗源打造“双龙抱珠”新时代产业格局。

当日,还有东恒新能源汽车电池铝型材端板项目、侧板及电池模组生产(二期)项目、中辰新材料新能源材料循环再利用项目、恒允升装配式建筑绿色建材生产制造项目等一批新能源项目和绿色建材项目落地罗源。

向绿而行 补齐产业链短板

近年来,罗源立足产业基础和区位优势,精心绘制产业链招商图谱,积极构建链主带动、全链贯通的产业生态,优化产业集群,吸引了一批产业链关联企业、好项目。在罗源湾畔,一个个企业项目拔地而起,一批批传统产业蝶变升级,罗源追“新”逐“绿”,不断开辟产业新赛道,绘制出一张产业链全景图。

“青山不锈钢精深加工项目落地罗源,实现了‘招商项目一子落,产业全盘活’。”罗源县招商办常务副主任叶捷介绍,青山不锈钢精深加工项目由青山控股福建建信集团公司牵头,总投资30亿元,用地约1127亩,主要从事不锈钢精深加工,包括不锈钢管、标准件等高附加值产品。项目建成后,将形成继广东佛山、江苏靖江之后的不锈钢产品主产地之一,打造罗源不锈钢名片。

该项目合同约定今年6月30日前落地,10月份开工建设,项目补齐了罗源绿色冶金产业链短板,实现产业跨链条飞跃,推动罗源钢铁产业从附加值较

两岸融合发展 连江海阔天空

——从海交会看海洋大县的新机遇

本报记者 林文婧 通讯员 连融煤 叶建隆 陈斐

会场里,连江馆推介海洋大县特色海味,讲述环马祖澳经济圈的成绩与故事;“万商云集有福之州”全球招商大会上,中国供销普洛斯商贸物流园等6大项目宣布落户连江;福建(连江)两岸数字经济电商产业园推介区内,连马两地主播联手直播带货引客……在第二十六届海交会上,连江再次“出圈”,全方位多平台介绍“海上福州”桥头堡魅力,两岸融合、投资促进、文旅推介、开放合作等工作走在全市前列,为福州打造福马“同城生活圈”贡献力量。

新政策 在两岸融合发展上扩大“领先度”

连江是祖国大陆距离马祖最近的地方,近年来坚持发挥近台临马优势,在以通促融、以惠促融、以情促融的基础上,突出以业促融。

在海交会开幕式上,福州市发布福马“同城生活圈”先行先试首批10条政策措施,为福马产业合作、马祖居民在榕就业创业等提供便利和支持。其中的连江元素尤为引人注目——

经贸融合方面,积极推动福马产业合作园设立,确定连江县馆头镇粗芦岛区域为先行先试区,每年安排1亿元用于支持有关福马产业合作园中马祖企业的发展;支持马祖设立两岸贸易集散中心,争取加密马尾至马祖、黄岐至马祖海上货运航线,鼓励两岸贸易经马祖

中转,每年安排4000万元给予补助。

支持推动直接承认台湾地区职业资格工作,在连江设立台胞职业资格服务窗口,就近受理马祖等地台胞的职业资格直接承认业务。

福马产业合作园主要包括两岸优势互补的先进制造业、中小企业聚集的产业链以及关系两岸发展的现代服务业,将吸引一批两岸有实力的企业共享发展红利,推动两岸产业深度融合发展。

本届海交会上,位于海峡国际会展中心9号馆的福建(连江)两岸数字经济电商产业园推介区亦亮点多多。今年,福建(连江)两岸数字经济电商产业园与福马经济贸易发展协会合作,为马祖青年提供培训服务,鼓励他们进军直播电商领域,拓展福马经贸合作新路径。“今年2月成立以来,我们已签约52名台湾青年,帮助大家从零开始做直播,目前营业额达到400多万元。”产业园副总裁李骅伦表示,希望更多台湾青年加入进来,共同把握电商产业蓬勃发展大趋势。

对此,福马经济贸易发展协会理事长吴锦波深有同感:“福州是众多马祖乡亲的祖籍地,陆续推出惠台利民政策措施,让我看到了福马经贸合作发展的巨大潜力、广阔前景。”

新项目 在高质量发展上跑出“加速度”

在“万商云集有福之州”全球招商

大会上,连江县与中国供销普洛斯商贸物流园、华润新能源储能电站、国能龙源海上风电场等6个项目签约,既有大型央企,又有知名外企,总投资73亿元,合作内容涵盖服务业和制造业。

其中,连江县人民政府与供销普洛斯现代产业私募基金管理有限公司签订了福州现代物流城项目协议。有关负责人介绍,该项目落户福州现代物流城,计划总投资12亿元,规划用地约377亩,拟建设中央厨房及食品加工中心、多温区智能仓储中心、展销贸易区、智慧平台信息中心、区域商务结算中心及相关配套服务等功能中心,致力于打造本地及周边城市特色农产品贸易批发及仓储加工中心。

华润新能源储能电站项目拟利用外资5亿元,在连江建设海上风电配套储能站,容量为105MW/210MWh,包括建设水泵房、储能设备预制舱等(构)筑物,用于储存海上风电场传输回来的电能,实现稳定发电。

从早期华侨返乡反哺,到如今世界500强、全国500强、行业龙头企业等纷至沓来……开放开发始终是连江崛起的法宝。连江围绕“一核引领、四轮驱动+一区”的发展布局,以及“读好双城记、念好山海经、唱好对台戏”的发展思路,加快打造“海上福州”桥头堡,努力

构建两岸融合发展示范区,奋力建设现代化国际城市坚强北翼。坚持高位推动、精准发力、全链发展,以一系列组合拳打造招商引资的洼地效应。今年第一季度落地认定13个招商成果项目,总投资67.3亿元,实现“开门红”。

新举措 在营商环境上增强“感受度”

“项目能这样顺利开工,离不开连江县良好的营商环境,离不开当地政府提供的全流程全链条一对一保姆式服务。”位于福州现代物流城的盈利来智能化洗涤产业园项目现场涌动着建设热潮,项目负责人黄碧云感慨地说,不到一天时间就拿到了开工前的全部证件,项目工期能缩短至少半年,让公司以最快速度投产。

这是连江县坚持把营商环境摆在重要位置,想方设法从企业感受度和获得感出发,着力构建法治化、便利化营商环境的一个缩影。

福州现代物流城招商组有关人员介绍,为了争取中国供销普洛斯商贸物流园项目落户,物流城指挥部成立了项目专班,明确责任清单,第一时间了解企业需求,企业问题一天内反馈并限时解决;发挥提前介入、并联审批、挂图作战机制优势,全链条做好项目审批服务和要素保障,让企业“拿地即开工”,加速项目落地。目前,这座“未来之城”已落地京东、新希望、民天、鼎菱等19个产业项目,已开工建设33个项目,总投资280亿元,朝着枢纽作用突出、产城融合发展的现代新城大步迈进,助力有效降低全社会物流成本。

发展是第一要务,招商是第一要事。在丝路海港城可门港区,通过创新模式,激发链主活力,全方位推动高质量发展。连江县人民政府与恒申集团合资成立申远产业园管理公司,创新“园区+企业”发展模式,以园区标准化建设为抓手,专门对接园区拟落地项目,提供园区道路、污水处理等基础设施及市政配套的一站式服务,提质降本增效,吸引更多优质企业落地园区。

丝路海港城可门港区还依托申远新材料一体化产业园,不断以商招商补链延链,针对产业链“卡脖子”环节,招引相关企业解决技术难题,打通工上下产业链堵点,实现尼龙6八道产业链在园区内完整布局,相继落地电子级特气、锂电池电解液添加剂、湿电子等一批扩链强链优质项目,培育壮大新材料产业集群,打造千亿元级高端新能源新材料产业园。



海交会上,连江馆发布推介介绍福马产业合作园项目,吸引众多客商驻足。本报记者 陈斐摄

青山不锈钢精深加工项目落地,“双龙抱珠”再添新动力

追新逐绿看罗源

本报记者 任思言 通讯员 刘其斌

低的粗钢生产向高附加值终端产品制造转变,从而进入不锈钢高质量发展通道。”叶捷说,该项目落地后还将带来一大批不锈钢精深加工下游企业,为罗源绿色冶金产业发展带来蓬勃动力。

向新而行 强化发展新优势

当下,新质生产力成为各地经济社会发展的重要风向标。罗源深刻把握发展新质生产力的实践要求,狠抓绿色冶金和新能源两大支柱产业,打造“双龙抱珠”产业格局,增强发展新动能、塑造发展新优势。

紧盯绿色冶金产业链“基本盘”不动摇。罗源在积极支持宝钢德盛、罗源闽光、亿鑫钢铁等钢铁企业超低排放改造和绿色智造转型的同时,编制了《罗源湾先进不锈钢材料产业集群高质量发展规划》。针对不锈钢下游产业发展短板问题,突出产业链延链招商,引进宝大冷轧、中辰矿业、东南汽车一级供应商等,进一步延链补链,切实带动绿色冶金产业链上下游发展壮大。

狠抓新能源产业链“新引擎”不放松。罗源积极融入闽东北协同发展区,与宁德时代、宁德时代、东南汽车等协同发展,吸引新能源及汽车配件企业落地罗源。近年来,罗源引进上市企业福蓉科技投资落地福蓉源消费电子铝型材,以及东恒新能源汽车电池构件、友信恒润汽车配套胶粘模组、本田汽车一级供应商广州丸顺新能源汽车零部件生产等新能源汽车配套项目,推动新能源产业集聚成势。

紧跟多产融合发展“新业态”不停步。罗源县引入清华大学“天洲工程”项目,打造全球性超大型实验研究平

台,辐射带动区域科技文化发展;深挖“多彩罗源”资源优势,扶持“天下石、罗源工”玉石雕刻产业发展,吸引林飞、潘惊石等5位中国工艺美术大师入驻,打造罗源滨海玉石文化城,推动文旅融合发展。

向优而行 厚植投资兴业沃土

招商引资工作是经济工作的生命线,项目建设的先手棋、争先进位的主引擎。

今年以来,罗源各级各部门以知名乡贤、在外投资企业家、辖区重点企业等招商对象返乡探亲、访友聚会为契机,聚焦重点在谈项目和绿色冶金、玉石、文旅、花卉苗木等重点产业链,组织开展上门招商、“一把手”招商、集中推介等活动;罗源县委、县政府主要领导赴宝钢德盛、罗源闽光等20余家企业走访慰问,现场协调解决问题,青山不锈钢精深加工生态产业园项目专班多次奔赴温州、福安、周宁等地进行驻点招商,洽谈投资协议;乡贤恳谈会、企业家座谈会、政企对接会、企业用工对接会等42场形式多样的招商招商活动打出一系列“组合拳”,持续招实引资、招大引强。

好的营商环境是招商引资的“强磁场”。罗源县持续优化营商环境,厚植投资沃土。

精简手续流程,扫清“路面障碍”。创新推出“惠企政策兑现”直通窗口,让惠企政策兑现由“多次跑”变为“一次跑”,减轻企业负担;完善生活配套,努力把企业的事当作自家事办。

完善服务体系,赋能“生命周期”。招商办“引线”,在项目落地前为企业诉

求提供精准化服务;落地办“绣花”,实行“一机制三靠前”落地服务体系,创新“模拟审批”工作法,把项目规划图快速转化为实景图。

强化要素保障,注入“源头活水”。以“腾笼换鸟”的方式盘活区域内的闲置厂房和土地资源,建立政银企信息沟通机制,助力企业解决资金难题;强化人才保障要素,构建技工教育“紧密型校企联合体”,深度推进“校企合作、产教融合”,根据企业需求培养技能人才。

鼓励创新创业,凝聚“价值认同”。启动企业服务年、政企联合共植“招商林”、企业家沙龙、现场办企业解难题……系列举措无不传递出罗源对企业群体的敬意、关怀,彰显罗源持续优化营商环境的坚定决心。

水质好不好,鱼儿先知道;营商环境好不好,企业家最清楚。近年来,大量企业成为罗源的“铁杆粉丝”,不断追加投资,罗源项目建设接连涌现喜人的“二期现象”:福蓉源项目仅用8个月便完成试产,实现当年签约、当年建设、当年投产,在第一期全面投产的同时,启动二期建设;东恒新能源项目二期也有序推进……2022年,罗源先后收获“全国县域发展潜力百强县”“全国县域经济投资潜力百强县(市)”等荣誉;2023年,跻身“全国县域高质量发展百强县”、“全国县域发展潜力百强县”提升至第29位。

“接下来,我们将继续锚定‘双龙抱珠’产业链招商,采用‘多轮驱动’招商机制,精准招商,对招商项目进行全生命周期管理,持续擦亮罗源招商服务和营商环境金字招牌。”叶捷说。